YncneHHoe MHTerpmMpoBaHue @

®opMynbl npsMoyronbHnkos, ®opmyna Tpaneummn, Gopmyna CuMncoHa
MocTaHoBKa 3apaun: TpebyeTca HaUTM 3HaAdYeHMe onpeaeneHHoro

]
I=_|'f(x]dx . .
WHTerpana a AN HEKOTOpOW 3afZaHHOM Ha oTpes3ka [a, b] dyHKkuunm

f(x). Ona HekoTopbiX (YHKUMA 3HAYEHWE MHTEerpana MOXHO HaWTU TOYHO.
OgHako B obwem cnyyae 3HayeHWe uHTerpasa MOXHO HAWUTU  TONbKO
NPUGINXKEHHO, ncnonb3ys  TOT WM MHOW cnocob6  yucneHHoro
WHTErpnpoBaHUS.

YncneHHoe MHTErpMpoBaHMEe OCHOBAHO Ha 3aMeHe WHTerpana CyMMOoM

L= chf(x.t)
Bnaa k-0 . Takaga 3aMeHa cneanyeTt m3 onpepeneHnda MHTerpassa Kak

I=lim 3> (&) (% x,)
npeaesna CyMmMbl L

npeabiayLwyo cymmy.

MpnbnmxxeHHoe paBeHCTBO fxHasbiBaeTcs KBagpaTypHOMU hopMynoun,
- y3nbl KBagpaTypHoh ddopMynbl, “*- Ko3dhdUUMEHTbI KBaapaTypHOM
W = if(x)dx—écmxﬂ

3admkcnupoBaB n, Mbl MOJYYUM

=

X

dopmynbl.  Pa3HOCTb
KBaapaTypHou opMynbl.

Ha3blIBAeTCA NMnorpewHoOCTbo

PasobbeM oTpe3ok [a,b] Ha n yacTen, ToukamMm <= % =% =x <. =% =

. Mpuuem 6yneM paccMaTpUBaTb PaBHOMEPHYIO ceTky, T.e. & =&tk 1=01. .z

|

3
j FRdx=3 j F(x)dx

. Torga = =1y

Ans nocTtpoeHnsa KBaapaTypHon oOpMynbl Ha BceM oTpe3ke [a,b]

AOCTAaTO4YHO TMOCTPOUTb KBaapaTypHYIO d)opMyny Ha 4YaCTU4YHOM OTpe3Ke
[xa.7]

®opMy bl NPAMOYro/IbHUKOB

MycTb S =7 x5, xelx,.x] , T.e. Mbl annpokcumupyem f(x) neson
KYCOYHO—/TMHENHOMN MHTepnonsunen. Toraa nony4mm
| Fdx= [ Fix dx= Flxy) [ dx=7 (x) (% —x) = 47 (%4)

4 »
[ fdx =03 Fizy)
Takum obpasoMm, = -1 .

dopMynon nesBbiX NPSIMOYroSIbHUKOB.
feoMeTpuyeckas MHTepnpeTauns:

JTta dopMmyna Ha3blBaeTcs


http://pers.narod.ru/study/methods/04.html%23rect
http://pers.narod.ru/study/methods/04.html%23trap
http://pers.narod.ru/study/methods/04.html%23simpson
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YunTbiBasi, UYTO MHTerpaa OT HEKOTOpon yHKUMM [aeT 3HadeHue
niaowaan, To nJowaAb KpPUBOJIMHENHOM 06/1acTU 3aMeHsieTCs Ha CyMMy
naowanen npssMoyrorbHUKOB.

AHanorMuyHo nonyyaercs ¢opMysa nNpaBbiX MNPSIMOYrOJibHUKOB.
4 »
[fRdx =0 1 (%)

3pech I =Fx). xSlxa. %] B pesynbTaTe nonyunm: @ =l

)

—

L]

]

-

e b X

OueHMM norpewHocTb dopMysa. Hanpumep, norpewHocTb ¢opMybl
NEBbIX MPSAMOYTrONIbHUKOB.

If(x)dx ?zZ_',f(x,_l) Z(If(x)dx W (x5a) =@

=1 oy iml

®y il
@= | fmax—sim = [(F(D- Flx0)ax

L M
Bocnonb3yemcs dopmynon Tennopa:
Fix) =j|:xz._1:|+_j"f|:§i:||:x—xi_1), ; E[xi_lsx;i]

@ = [ [+ 7 @5~ Flx)ldx = %ffcr:,-:lﬁf

Torpa Fit
M = maz| 7' ()]
I'IyCTb velad] Tor,u.a
1
sl =22 A M?zz;l— M7 == M- )

il ,T.e. dopMyna nesBbiX
NPsIMOYrofibHNKOB UMEET NepBbiii N0 h NOpAAOK TOYHOCTH.
AHanNoOrnM4yHo n ansa popmynbl NpaBbiX MPSIMOYrOSIbHUKOB.
dopMynia cpeaHUX NpsSMOYrofibHUKOB. 34ecb (YHKUMS Ha oTpe3ke

[%‘l’x"]3aMEHHETCH Ha ee 3Ha4yeHune B cepeanHe oTpe3Ka, T.€.
Fix) =z n). xelzg.xn] mag =, +x202

If(Jr)dx—FzZ_'.ﬂX, )
Torpa, nonyymMm = = 3T0 dopMyna cpegHux

NpPsAMOYrof1IbHUKOB.

If(x}dx—kz.f((xz L+ x)E2)
Eé ynobHo 3anucatb B BUAE =



OuEeHMM norpeLwHocTb HGopMysbl CPeAHUX NPSMOYIOfIbHUKOB.

Iﬂx}dx ?sZ_',f(z;_m) Z(Iﬂx}dx W (%) = 2@

iml

il Tn

= j F(xEx = F (% Ve = I (F ()= F (xiya))

LI L

Bocnonb3yemcs dopmynon Tennopa:

FOxy = Flx ) +f;':xs—1.r2:":x_ X1z ) +éf#':-§,-:":X— -"':'—1;:4:'2 -G Elxa.x]

@H = _[ [F (% )+ (Z ) (= %) "‘fﬁ(éj = (I T = 5 e =

i

= %f;(?‘%—m:":x_ 3}-1x2:'2 $?H +%fﬁ(‘§s:'(x_ xz-_mf $§H=
1

= Ef;':-"':'—u:-:":':""i — Az :'2

ek X =X =RIZ X — X = —RIZ)

K] =
f”(é)(;g ’Ei) = L ey

— (%= xi—l.fz:'g) + éfﬁ (&) — xz'—l.l’E)B — (& —

-"fz'-u:‘.-:'2 )=

M =maz| 7' (x)]
I'IyCTb vela?] , Toraa
wr, x 2 e _—Mk 1= L amin= L oam? (&—a)
al= a | Zl" 24 24 , T.e. opMyna cpeaHux

NPsSIMOYroSIbHUKOB UMEET BTOPOM No h NnopaAAoOK TOUHOCTMU.

Bo Bcex pacCcMOTpeHHbIX dopMynax nnowaab
Tpaneunu 3aMeHsinacb Ha Naowaab NPsiMOYro/ibHUKOB.

dopMyna Tpaneuui

®a +

[ feodnn f(:a_lzlz S ey

B aton dopmyne = ,
KPUBOJIMHEMHOM Tpaneuuu, 3aMeHsieTCs Ha njaowadb

Tpaneuuu.

dopMyna Tpaneuumin nosyvyaeTrcss MNyTeM 3aMeHbl

bYHKUMN NHTEPNONSAUMOHHBIM NOSIMHOMOM MEPBON CTEMEHMU:

L, () = [ (x = 70) £GR) = (2= 57 ()]

JencrButenbHoO

KPUBOJIMHENHOWM

T.e. nJjowagb
NPSAMOYroJs1IbHOMN

noAblHTErpasabHOMN



y 1 ] 1 L
L L (x)dx = Ei (x = %) 7 (x)dx— i (x— %) 7 (% )dx =

L 2 1o e S+ (%)
T e R

Torpa onsa scero oTpeska [a,b] nonyuunm:

2 M n
[Fimax=3 | f(x).ﬁ:zwk

inl g, iml

MOXHO MokKa3aTb, 4YTo dopMyna Tpaneuvin MMeeT BTOPOMA NMOPSAOK
TOYHOCTMU.

dopMyny Tpanewuuin MOXHO 3anucaTtb B BUAE:
& b n—1
If(x)dx=ﬁz{@+2ﬂ%)}

iml

®opmyna CMMNCcoHa

| #xax
Mpu annpokcuMaumm uHTerpana = , PbyHkumio f(x)Ha oTpeske
[%4.-%]13amensioT napabosoii, NpoXoasiLLe yepes TOYKM

{x;i—l’f(xi—l}}’ {xi—l.fz’f(xi—liz}}’ {-’E"f{xi}} , roe 142 :(xz'—1+xi:"'r2, T.€. WUCMNOJIb3YEM
Anga annpokcnMaumn nojiMHOM }'IarpaH>Ka BTOpOVI cTeneHnm.
Fa) e -'?—-'2;' (x) x E[xj_p x;']
_ 2 (X = XX — XD F —
= A [2':7"_ K X — X S T — % (x— xz'—l.l'zj-j;:|
Fi =f(xz']= Fiswa = Fx_0). fia =f[xi—1}

BIEOE

i T (x_xi—l.fz}(x_ -’-’i}ﬂfX—

LI

_[ Jlxdx = _[ Ly (x)dx = ;232 < Fian _[ (x—x,)(x—x)dx+ |=
Xy L LES

5 T (x_xi—l}(x_xi—l.-‘z}dx

i

j;—1_r fx—x +&2/2)(x—=x)dx—

;22

< Fian T (x—xy ){x— =z, —k)dx+ 5 T Cx—x o )x—x —k/2)dx

Xy i

2
=
Fo)

E (j;—l +4-j;—1x2 +j;}

4 z
j;_l[;ffz—;fm]—k_gj;_m {k3f3—k3f2]+}2—2[}33 I3—k 4] =

CnepoBaTtenbHo, nonyyaeM cpopmyny CMMNcoHa

:I:f(x}dx= %ij[f{@_l]+4f[§‘17+%]+f(&-}}

iml

MOXHO nokasaTb, YTo opmyna CUMNCOHa UMEET UETBEPTbIN
NOpPSAAAOK TOYHOCTM.



MpumMmep. Boluncnntb UHTErpan

2
[G-x-xdx =525 f(x)=(3-xD(-x), a=—1&=2
21

PazobbeM oTpe3ok [-1,2] Ha 10 wvacrein, T.e. #==(=2+L/10=03
BblUMCNIMM 3HAYEHMe uHTerpana no ¢opMmynaMm JeBbiX, MNpaBblX, CPeaHUX

NPSAMOYrofbHUKOB, Mo opMysie Tpaneumn n popmyne CMMncoHa. g 3Toro
coctaBuM Tabnuuebl:

Xi | (X)) | |(Xi-a+xi)/ 2[f((Xi-1+Xi)/2)

-1 4 -0.85 4.213375

-0.7/4.267 -0.55 4.181125

-0.4/ 3.976 -0.25 3.671875

-0.1 3.289 0.05 2.847625

0.2 2.368 0.35 1.870375

0.5/1.375 0.65 0.902125

0.8 0.472 0.95 0.104875

1.1-0.179 1.25 -0.359375

1.4 -0.416 1.55 -0.328625

1.7 -0.077 1.85 0.359125
2 1

S1=[19.075 S3= 17.4625

S2=16.075

S, =Y fl%y) =4 +4.267+... +(=0.077) = 19.075
ial

Sy =2 f(x)=42674+3.976+...+1=16.075

i=l

Sy =30 fllxy +x)/ 2) =4.213375+...+0.359125 =17.4625
34ecb f=l

dopMya neBbIX NPSIMOYroSIbHUKOB:

@ Y
[#Cdx =13 #(x,)=0.3.19.075= 57225
- inl

dopMyna npaBbiX NPSMOYrofIbHUKOB:

@ Y
[#(dax =13} () =0.3.16.075= 4.8225
- inl

dopMyna cpeaHnX NpsiMOYrofibHUKOB:



& ]
[ Fixmdx =83 F(x ) = 0317 4625= 5 23875
2 im1

dopmMmyna Tpaneuun:

M+E;‘(:§)] = 0.3 ((4+D1/2+4 26743976+

k)
{f{;:)d;::;{ : >

+..+-0.0771=5.2725
®opmyna CuMncoHa:

H

f Fix)dx = %Z[j(xi_l}+4j'(x"‘17+x"]+j{xi]}= %(31+4-33 +8)=7525

iml

HanoMHWM, 4TO TOYHOE 3HaveHune nHtTerpana 5.25

MpakTnyeckKkana 4YacThb

BblumncanTte (MO BapuaHTaM) onpeaeneHHbIn MHTerpasa MeToaaMm NeBblX
npsamoyronbHukos  (JIM), cpeaHnx npsmoyronbHukos (CI1), npasbiX
npsamoyronbHukos (M), Tpaneunn (Tpan.) n CumncoHa (Cumn.).

NMpn BBEeAEHHOM TOYHOM 3HA4YeHWMUM UHTerpana (BbIYUCNEHHOM,
HanpuMmep, B MathCAD) oueHMnBatoTCA NorpewHoCcT MeToa0B.

A B c D E E G H | J K L ]

7 X FOO | KK l2 | FIOGHKGN2) [FOSHF G W2V F (KX 24 A= 0

2 0 2 0.05] 1.847880299| 1.846534653| 11,0845905 B= 1

3 0.1] 1.69307 0.15| 1.537897311| 1.538842346| 9.229273934 M= 10 N=<100!

4 0.2] 1.38462 0.25] 1.235294118| 1.238179252| 7417534974 dX= 01

5 0.3] 1.09174 0.35| 0.95545657| 0.959664663| 5.741155607

6 0.4] 0.8275% 0.45] 0.708939709] 0.713793103| 4.263345043

[ 0.5 0.6 0.55| 0.5009596593| 0505882353 3.015603477

il 0.6] 0.41176 0.65| 0.332161687| 0.336754836| 2.002156421

9 0.7| 026174 0,75 0.2 0204043215 1.20808643| Tou.= 0,745677393 2 F{A) MorpewH. Teop.nopAagok To4H
10 0.8] 0.14634 0.85| 0.100145138] 0.103557472| 0.607695496| JM= 0.847763863 1,1E-16 F(B) 0.10208647

1 0.9] 0,06077 0.95| 0,027595269) 0.03038674| 0.171154558| CN= 0.744632979 0.00104411 2
12 1] 1.1E-16 nn= 0.647763863 0.09791353 1
13 Tpan.= 0.747763863 0.00205647 2
14 Cuman.= 0.745676607 7.8516E-07 4
15 i

6

:Il? x2 -3x+32

18 = dir = 0.7456773925575304

19 x +1
20 5

C nomowbio dyHKUMM ECIM 34ecb obecnedmBaeTcs aBTO3anoJSIHEHME
Tabnny YMCNEeHHOro MHTErpupoBaHus, Tak 4YTO ANA nepecyérta MHTerpasnos C
6onee MenkuM LWaroM AOCTAaTOYHO W3MEHWUTb 3HayeHue B sA4yenke H3,
OTBEAEHHOW ANA XpaHEeHUs 4Yucia WMHTepBasioB, Ha KoOTopble pa3buBaeTcs
oTpe3ok [A,B]. B aueinke H4 copepxutca ¢dopmyna =(H2-H1)/H3.

OrpaHunyeHne N<100 cBsi3aHO NUWb C TeEM, YTO (POPMYJibl PaCTSAHYTHI
BHMU3 A0 100-1 CTpOKK, ecnn pacTaHyTb Aasblue, ero MOXHO U3MEHUTb.

Mpn MHTErpMpoBaHUM APYron PyHKUNK eé HYXHO "BOUTL" B auenku B2
(ot aprymeHta A2) n D2 (oTr aprymeHta C2), nocne 4ero pacTsHyTb
N3MeHEéHHble hopMysibl. PazyMeeTcsl, TOYHOE 3HA4YeHWe MHTerpana B s4elrke
HO n kapTMHKy u3 Mathcad, B KOTOPOM OHO BbIYMCNEHO, TaKXe MOXHO W
HY>XHO MEHSATD.
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X F(X) X+ Xi)/2 F((Xi+Xi+1)/2) (FOW+F(Xi41))/2) FOX)+4*F (0K +X140)/2)+F Xisg)
=H1 =ECIINU(A2="";"";(A2"2-3*A2+2)/(A2"2+1)) =ECJIU(A3="";"";(A2+A3)/2) """, (C2/2-3*C2+2)/(C2"2+1)) =ECIN(A3="";"";(B2+B3)/2) =ECJIU(A3="";"";B2+4*D2+B3)
=ECNN(A2="";""; =ECITU(A3="";"";(A3"2-3*A3+2)/(A3"2+1)) =ECIIU(A4 J(A3+A4)/2) " (C312-3*C3+2)/(C3"2+1)) B3+4*D3+B4)
=ECNN(A3="";"" =ECIIN(A4="","",(A4"2-3*A4+2)/(A4"2+1)) | =ECIIN(A5="";"",(A4+A5)/2) =ECTNIN(C4="";"",(C412-3*C4+2)/(C4"2+1)) =ECNN(A5="","",(B4+B5)/2) =ECIIN(A5="","",B4+4*D4+B5)
=ECNN(A4="";"", =ECTIN(AS="",""(A5"2-3*A5+2)/(A5"2+1)) | =ECTNN(A6="";"";(A5+A6)2) =ECIIN(C5="";"":(C5"2-3*C5+2)/(C5"2+1)) =ECIIN(AG="";"";(B5+B6)/2) =ECMNU(A6="""":B5+4*D5+B6)
=ECNIN(AS="";""; =ECTIN(AB="""":(A6"2-3*A6+2)/(A6"2+1)) | =ECIN(AT="";"";(A6+AT7)/2) =ECIIN(CB="";"":(C6"2-3*C6+2)/(C62+1)) =ECIIN(A7="","",(B6+B7)/2) =ECTNU(A7="","":B6+4*D6+B7)
=ECNN(A6="";"" =ECNIN(AT="";""(A7A2-3*A7+2)/(A7"2+1)) | =ECIN(A8="";""(A7+A8)/2) =ECNIN(C7="";"",(C7A2-3*C7+2)/(C7T"2+1)) =ECNN(A8="";"" =ECNIN(A8="";""B7+4*D7+B8)
=ECNNAT="";" =ECTIN(AB="";""(A8"2-3*A8+2)/(A8"2+1)) | =ECIM(A9="";"":(A8+A9)/2) =EC/IN(C8="";"";(C8"2-3*C8+2)/(C8"2+1)) =ECNN(A9="";"" =ECNIN(A9="";"":B8+4*D8+B9)
=ECINN(A8="";""; = ;(A912-3*A9+2)/(A92+1)) =ECJIU(A10="";"";(A9+A10)/2) =ECJIN(C9="";"";(C9"2-3*C9+2)/(C9"2+1)) =ECNIN(A10="""";(B9+B10)/2) =ECJIU(A10="";"";B9+4*D9+B10)

=ECINU(A10="";"";(A1072-
=ECNN(A9="";"" 3*A10+2)/(A10°2+1)) =ECNN(A11="""",(A10+A11)/2) | =ECMIN(C10=""""(C1042-3*C10+2)/(C10"2+1)) =ECNN(A11="","",(B10+B11)/2) =ECIIU(A11=""""B10+4*D10+B11)
=ECNIN(AL0="";""ECTTN(AL0+$H$4>$HS2;";A10+$HS4)) ;E/flql:lg;}/zlﬂsz)\; " =ECNN(A12="",""(A11+A12)/2) | =ECMN(C11="""",(C11A2-3*C11+2)/(C11"2+1)) =ECNIN(A12="";"";(B11+B12)/2) =ECNN(A12="","";B11+4*D11+B12)
=ECIIN(AL1="";""ECNIN(AL1+$H$4>$H$2;";AL1+$H$4)) E*E/fl’lféﬁ\/liim““;(Am' =ECNIN(A13="","",(A12+A13)/2) | =ECMIN(C12="";""(C12/2-3*C12+2)/(C12"2+1)) =ECNN(A13="";"";(B12+B13)/2) =ECJIN(A13=""""B12+4*D12+B13)
;*A13+2)/(A13 2+1)) =ECIINU(A14="";"";(A13+A14)/2) =ECJIN(C13="";"";(C13"2-3*C13+2)/(C13"2+1)) =ECNN(A14="","";(B13+B14)/2) =ECJIU(A14="";"";B13+4*D13+B14)
=ECTN(A14="""";(A142-
3*A14+2)/(Al: 1)) =ECJIU(A15=" A14+A15)/2) =ECIIN(C14="";"";(C14/2-3*C14+2)/(C14"2+1)) =ECIIN(A15="""";(B14+B15)/2) =ECJIU(A15=" 14+4*D14+B15)
=ECNIN(AL4="";""ECTTN(AL4+$H$A>$HS$2;";A14+$HS4)) ZE/S’;T%\KEAZJS; o =ECNN(A16="","",(A15+A16)/2) | =ECMIN(C15="""",(C15"2-3*C15+2)/(C15"2+1)) =ECNIN(A16="";"";(B15+B16)/2) =ECNN(A16="";"";B15+4*D15+B16)
A= |0
B=|1
N= | 10 N<100!
dX= | =(H2-H1)/H3
Toy.= | 0,745677392555753 =B2 F(A) | MorpewH. Teop.nopsaoK TOYH.
JIN= | =(CYMM(B2:B100)-110)*$H$4 =[BCChIN("B"&CYET(B:B)+1) | F(B) | =ABS(H10-$H$9) | 1
CMN= | =CYMM(D2:D100)*$H$4 =ABS(H11-$H$9) | 2
MN= | =(CYMM(B2:B100)-19)*$H$4 =ABS(H12-$H$9) | 1
Tpan.= | =H4*CYMM(E2:E100) =ABS(H13-$H$9) | 2
Cumn.= | =H4/6*CYMM(F2:F100) =ABS(H14-$H$9) | 4
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